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На род ны зда бы так
Фо рум ды ры жо раў у Ма-

гі лё ве з' явіў ся не вы пад ко ва. 

Тут за кла дзе ны доб рыя ар-

кест ра выя тра ды цыі і іс нуе 

адзі ны ў кра і не за слу жа ны 

ка лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ар кестр на род ных ін стру мен-

таў імя Л. Іва но ва. Ле а нід Іва-

ноў, які ства рыў гэ ты ка лек-

тыў і ад ра зу ж даў яму вы со кі 

старт, — ча ла век-ле ген да ў 

му зыч ным све це. Яго вы ха-

ван цы сён ня з'яў ля юц ца пра-

фе са ра мі прэ стыж ных ра сій-

скіх ВНУ мас тац тваў і вель мі 

пад трым лі ва юць гэ ты Фо рум, 

у тым лі ку і сва ёй пры сут нас-

цю на ім.

Кан ды дат пе да га гіч ных 

на вук, за слу жа ны дзе яч 

мас тац тваў Ра сіі, пра фе-

сар Санкт-Пе цяр бург ска-

га дзяр жаў на га ін сты ту-

та куль ту ры і Санкт-Пе-

цяр бург скай дзяр жаў най 

кан сер ва то рыі імя М. А. 

Рым ска га-Кор са ка ва Вік-

тар АКУ ЛО ВІЧ — адзін з 

вуч няў Ле а ні да Іва но ва.

Ма эст ра ўспа мі наў, на-

коль кі не ве ра год на ха рыз-

ма тыч ным быў яго пе да гог.

— Куль ту ру ру ха юць 5-7 

пра цэн таў тых лю дзей, якія 

пра цу юць у гэ тым жан ры, — 

раз ва жае Вік тар Аку ло віч. — 

У іх ёсць ідэі, энер ге ты ка, 

ва кол іх аб' яд ноў ва юц ца ін-

шыя. У Япо ніі ёсць зван не 

«На цы я наль ны зда бы так». 

Яно пры су джа ец ца тым, хто 

пра цуе з на род ным мас тац-

твам. Я двой чы быў са сва ім 

ка лек ты вам у Япо ніі і доб ра 

ве даю, як там пад трым лі ва-

юць на цы я наль ную куль ту-

ру. Дзяр жа ва лі чыць, што 

гэ та ме на ві та тая куль ту ра, 

якая па він на ўзрас ціць на-

цыю. У Ле а ні да Іва но ва бы лі 

ўсе скла даль ні кі: ад да насць 

на цы я наль най му зы цы, та-

лент, аба ян не. Я пом ню і 

тую жа лез ную дыс цып лі ну, 

якая іс на ва ла на яго рэ пе-

ты цы ях. Па тра ба валь насць, 

ар га ні за ва насць, якія бы лі 

пры Ле а ні дзе Іва но ве, пры-

но сі лі вы нік. Тыя флю і ды, 

якія я і мае ка ле гі атры ма лі 

ў Ма гі лёў скім му зыч ным ву-

чы лі шчы і кан крэт на ад Ле-

а ні да Іва но ва, су пра ва джа-

юць нас усё жыц цё. По бач 

са мной у Санкт-Пе цяр бур гу 

пра цуе пра фе сар Аляк сандр 

Аба кшо нак — ча ла век, які 

так са ма за кон чыў Ма гі лёў-

скае му зыч нае ву чы лі шча. 

На шы най леп шыя ча сы 

жыц ця звя за ны з ар кест рам 

Ле а ні да Іва но ва. Мая жон-

ка — дам рыст ка — так са ма 

ву чы ла ся ў Іва но ва. І што 

мя не асаб лі ва па ра да ва ла 

ў гэ ты мой пры езд — тая 

энер ге ты ка, якая іс на ва ла 

пры ма эст ра, да гэ туль пра-

цуе. Ан лайн-кон курс, які 

так са ма быў пры све ча ны 

Ле а ні ду Іва но ву, па ка заў вы-

со кі ўзро вень май стэр ства 

ся род пас ля доў ні каў вя лі ка-

га май стра.

Лю дзі, 
якія ру ха юць 
му зы ку

Вік тар Аку ло віч, Ула дзі-

мір Шку роў скі, Мі ха іл Тоц кі, 

Яў ген Алеш ні каў, Дзміт рый 

Ба за наў, Вік тар Ва лат ко-

віч — гэ та ім ёны з су свет-

ным гу чан нем. Для кож на га 

му зы кан та вель мі га на ро ва 

па бы ваць на іх май стар-кла-

сах, кан цэр тах.

— Да нас пры еха лі га на-

ро выя гос ці, пра фе су ра з 

Маск вы, Санкт-Пе цяр бур-

га, Бел га ра да, Пет ра за вод-

ска — ва кол іх мы ўсе і аб'-

яд на ныя, — ад зна чыў мас-

тац кі кі раў нік між на род на га 

куль тур на-аду ка цый на га 

Фо ру му ды ры жо раў, мас-

тац кі кі раў нік, га лоў ны 

ды ры жор за слу жа на га ка-

лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь ар кест ра на род ных 

ін стру мен таў імя на род на га 

ар тыс та Бе ла ру сі Л. Іва но-

ва Дзя ніс ЧАР ТА. — Лю дзі 

пры еха лі да нас не прос та 

па ды ры жы ра ваць ар кест рам, 

мы ра зам пра во дзім яшчэ і 

шмат аду ка цый ных ме ра пры-

ем стваў. Што да ты чыц ца ан-

лайн-кон кур су, то гэ та вель мі 

доб ры сты му лю ю чы мо мант. 

Удзель ні кі рых ту юць пра гра-

му, імк нуц ца па ка заць свае 

най леп шыя зна ход кі. Гэ та 

вя лі кі рост у аду ка цый ным 

пла не. Сё ле та пад клю чы лі 

да ан лайн-кон кур су ар кест ры 

дзі ця чых школ мас тац тваў, 

дзі ця чыя і пе да га гіч ныя ка-

лек ты вы. Дзя ку ю чы Фо ру му 

раз ві ва ем і ўзмац ня ем на шу 

сфе ру. Ацэнь ва юц ца пра-

гра ма, уз ро вень вы ка нан ня, 

эма цы я наль нае ра зу мен-

не тво ра. Кож ны ды ры жор 

прад стаў ляе свой ка лек тыў, 

ар кестр, рэ гі ён, а гэ та но выя 

по гляд, во пыт, шко ла.

Яр кай па дзе яй Фо ру му 

стаў Гранд-кан цэрт, пад час 

яко га ар кестр на род ных ін-

стру мен таў імя Л. Іва но ва 

вы сту паў пад кі раў ніц твам 

больш як 20 ды ры жо раў. 

Яму па пя рэд ні ча ла ад кры-

тая рэ пе ты цыя, дзе мож на 

бы ло ўба чыць, як, воб раз на 

ка жу чы, на кон чы ках паль-

цаў ства ра ец ца ўні каль ны 

му зыч ны воб раз. У кож на га 

ды ры жо ра свая энер ге ты ка, 

свае дум кі ў му зы цы, свае 

эмо цыі і ўспры ман не. Для 

гле да ча гэ та бы ло вель мі 

не звы чай нае ві до ві шча.

Вы со кія стар ты
Фо рум пра во дзіў ся ў Ма-

гі лё ве дру гі раз, і коль касць 

яго ўдзель ні каў, пры хіль ні-

каў, гле да чоў іс тот на па вя-

лі чы ла ся. І, як вы каз ва лі ся 

па ва жа ныя гос ці, ёсць усе 

пры кме ты та го, што фес-

ты валь вый дзе на дзяр-

жаў ны ўзро вень. Па куль 

ён пра во дзіц ца па іні цы я -

ты ве Ма гі лёў скай фі лар мо ніі 

і Па ла ца куль ту ры воб лас ці, 

пры пад трым цы ўпраў лен ня 

куль ту ры Ма гі лёў ска га абл-

вы кан ка ма і Ма гі лёў ска га 

ка ле джа мас тац тваў.

— Я быў свед кам за ра-

джэн ня ідэі і ўдзель ні кам 

пер ша га Фо ру му, — ка жа 

Вік тар Аку ло віч. — Мы шмат 

гэ тую тэ му аб мяр коў ва лі з 

мас тац кім кі раў ні ком і га-

лоў ным ды ры жо рам ар кест-

ра Дзя ні сам Чар той. Гэ та ён 

за га рэў ся ідэ яй ства рыць 

Фо рум пас ля та го, як па бы-

ваў на па ра дзе ды ры жо раў 

ар кест раў на род ных ін стру-

мен таў у Бел га ра дзе. Ка лі 

мы раз маў ля лі пра ма гі лёў-

скі фар мат на шых су стрэч, 

ужо та ды гу ча ла дум ка, што 

ад ной з асаб лі вас цяў ме ра-

пры ем ства па ві нен стаць 

аду ка цый ны скла даль нік.

Сё ле та Гран-пры ў ан-

лайн-кон кур се ся род дзі ця-

чых ар кест ра вых ка лек ты-

ваў узяў ар кестр Баб руй скай 

дзі ця чай шко лы мас тац тваў 

імя У. Алоў ні ка ва. Яшчэ 

25 ка лек ты ваў ад зна ча ны 

дып ло ма мі І—ІІІ сту пе няў. 

Ся род пе да га гіч ных ар кест-

ра вых ка лек ты ваў 13 лаў рэ-

а таў І—ІІ сту пе няў. У ка тэ го-

рыі ар кест ра вых ка лек ты ваў 

ся рэд няй спе цы яль най аду-

ка цыі дып ло ма мі І—ІІІ сту-

пе няў узна га ро джа ны 10 ар-

кест раў рус кіх на род ных ін-

стру мен таў Бе ла ру сі і Ра сіі. 

І пяць дып ло маў І—ІІІ сту пе-

няў бы лі ўру ча ны ар кест рам 

бе ла рус кіх ін стру мен таў. 

Гран-пры ў гэ тай на мі на цыі 

атры маў Ві цеб скі дзяр жаў-

ны му зыч ны ка ледж пад 

кі раў ніц твам Сяр гея Ці ма-

шэн кі. Ад ра зу два дып ло мы 

за ва я ваў Ма гі лёў скі ка ледж 

мас тац тваў, дзе пра хо дзі лі 

май стар-кла сы і ін шыя ме-

ра пры ем ствы Фо ру му. Дып-

ло мам І сту пе ні ад зна ча ны 

на род ны ар кестр на род ных 

рус кіх ін стру мен таў пад кі-

раў ніц твам Але ны Цы га нок 

і дып ло мам ІІ сту пе ні — на-

род ны ар кестр на род ных 

бе ла рус кіх ін стру мен таў пад 

кі раў ніц твам Аляк санд ра Га-

вар ко ва.

— Усе ўдзель ні кі ста лі 

лаў рэ а та мі кон кур су, і гэ та 

вель мі вы со кая ад зна ка, — 

лі чыць кі раў нік на род на га 

ар кест ра на род ных рус кіх 

ін стру мен таў Ма гі лёў ска га 

ка ле джа мас тац тваў Але на 

ЦЫ ГА НОК. — Ка лі на І Фо-

ру ме бы лі яшчэ і дып ла ман-

ты, то цяпер вы со кі ўзро вень 

пра дэ ман стра ва лі ўсе. Гэ та 

пра грэс. Ар кест ры прад стаў-

ля лі му зыч ныя ка ле джы з 

роз ных аб лас цей і Мін ска. 

Бы лі ды ры жо ры з Ма гі лё ва, 

Мін ска, Грод на, Ві цеб ска, 

На ва по лац ка, Ма зы ра, Лі ды, 

Маск вы, Санкт-Пе цяр бур га, 

Пет ра за вод ска, Бел га ра да, 

Стаў ра па ля. З бо ку ка лег на-

зі раў ся вя лі кі ін та рэс, па трэ-

ба ў зно сі нах. У нас на Ма-

гі лёў шчы не вель мі вы со кія 

ар кест ра выя тра ды цыі. Мы 

гля дзе лі роз ныя ды ры жор-

скія шко лы, аб мень ва лі ся 

рэ пер ту а рам, неш та ці ка вае 

бра лі на за мет ку. На ро ду 

бы ло шмат. Фо рум вель мі 

цёп ла ўспры маў ся пуб лі кай.

Ар кест рам 
па трэб на на віз на

Га лоў ны ды ры жор Бел-

га рад ска га ака дэ міч на га 

рус ка га ар кест ра, пра фе-

сар ка фед ры му зыч на-

ін стру мен таль на га вы ка-

наль ніц тва Бел га рад ска-

га дзяр жаў на га ін сты ту та 

мас тац тваў і куль ту ры, прэ-

зі дэнт Аса цы я цыі ды ры жо-

раў пра фе сій ных ар кест раў 

на род ных ін стру мен таў, за-

слу жа ны ра бот нік куль ту ры 

Ра сіі Яў ген АЛЕШ НІ КАЎ мае 

ка ла саль ны во пыт у ра бо це 

з роз ны мі ар кест ра мі. Гэ та 

па яго іні цы я ты ве ў Бел га ра-

дзе пра во дзіц ца Усе ра сій скі 

па рад ды ры жо раў ар кест раў 

на род ных ін стру мен таў, на 

які з'яз джа юц ца пра фе сі я на-

лы з усіх ку точ каў Ра сіі. І ён 

ве рыць, што ў ма гі лёў ска га 

Фо ру му ды ры жо раў вя лі кае 

бу ду чае.

— Я ўпер шы ню на гэ тым 

Фо ру ме, але ў Ма гі лёў пры яз-

джаў га доў 12 та му са сва ім 

Бел га рад скім ака дэ міч ным 

рус кім ар кест рам на фес ты-

валь «Ма гі лёў ская вяс на», — 

па дзя ліў ся ён з ка рэс пан дэн-

там «Звяз ды». — Ка лі Дзя ніс 

Чар та быў у нас на па ра дзе 

ды ры жо раў, ён за пра сіў мя не 

на Фо рум, і я з за да валь нен-

нем пры ехаў. Вель мі доб рая 

ар га ні за цыя. Кон курс, які ад-

быў ся па між ар кест ра мі ка ле-

джаў, пра дэ ман стра ваў вель-

мі вы со кі ўзро вень вы ка наль-

ніц тва і пад рых тоў кі. Цу доў-

ныя ка лек ты вы. І тое, што тут 

пра вод зяц ца май стар-кла сы 

мэт раў на шай ды ры жор скай 

спра вы, вель мі важ на. Фо-

рум не за мы ка ец ца толь кі на 

кан цэрт най дзей нас ці, хоць 

га лоў ным ар га ні за та рам з'яў-

ля ец ца фі лар мо нія. Каш тоў-

на, што яна ўза е ма дзей ні чае 

з му зыч ным ка ле джам, што 

сю ды пры еха лі ды ры жо ры 

ву чэб ных ка лек ты ваў з усёй 

Бе ла ру сі.

Яшчэ ад на пе ра ва га Фо-

ру му, пра якую ка за лі яго 

спі ке ры, — маг чы масць аб-

на віць рэ пер ту ар.

— На жаль, у нас у Ра сіі, на-

пэў на, як і ў Бе ла ру сі, вель мі 

ма ла вы да ец ца пар ты тур для 

ар кест раў на род ных ін стру-

мен таў, — ад зна чае Яў ген 

Алеш ні каў. — Гэ та вы да вец-

кая дзей насць пас ля раз ва лу 

Са вец ка га Са ю за прак тыч на 

пе ра рва ла ся. Гэ тыя аба вяз кі 

на ся бе ўзя лі не ка то рыя вы-

шэй шыя на ву чаль ныя ўста но-

вы. У пры ват нас ці, Вік тар Аку-

ло віч вы дае му зы ку Анд рэя 

Пят ро ва, Яў ге на Сла він ска га, 

Ва ле рыя Гаў ры лі на, ін шых 

вы дат ных кам па зі та раў. Але 

гэ та ўсё ж та кі не ўсе ра сій ская 

дзей насць. Ты раж вель мі аб-

ме жа ва ны, та кія пар ты ту ры не 

заў сё ды трап ля юць у кра мы і 

ра зы хо дзяц ца ў асноў ным у 

Санкт-Пе цяр бур гу і Маск ве. 

Пры чым на ват там іх бы вае 

цяж ка на быць. Та му мы і цэ-

нім та кія су стрэ чы, дзе ёсць 

маг чы масць аб мя няц ца рэ-

пер ту а рам.

Да рэ чы, Фо рум ды ры жо-

раў па пу ля ры зуе та ле на ві-

тых бе ла рус кіх аў та раў. На 

іх тво ры ў Ра сіі вя лі кі по пыт.

— Зна хо джу ся на май-

стар-кла се, а сту дэнт ка пры-

сы лае эсэ мэс ку з прось бай, 

каб я пры вёз ёй тво ры бе ла-

рус ка га кам па зі та ра Ге на дзя 

Ер ма чэн ка ва, — за ўва жае 

Вік тар Аку ло віч. — Яна цым-

ба ліст ка, ву чыц ца ў Санкт-

Пе цяр бург скім ін сты ту це 

куль ту ры, вы ка за ла жа дан-

не ўзяць тво ры гэ та га аў та-

ра ў свой рэ пер ту ар.

Ды ры жо ры 
про сяць ува гі

Мэ та Фо ру му — па пу-

ля ры за цыя і раз віц цё ар-

кест ра ва га вы ка наль ніц тва 

ў Бе ла ру сі, уз ба га чэн ня 

на цы я наль най шко лы ды-

ры жор ска га май стэр ства 

пе ра да вым між на род ным 

до све дам.

— Ды ры жор скае мас тац-

тва сён ня на огул мае па трэ-

бу ў вя лі кай ува зе, — ка жа 

ды рэк тар за слу жа на га ка-

лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь ар кест ра на род ных 

ін стру мен таў імя Л. Іва но-

ва Ма гі лёў скай фі лар мо-

ніі Алё на ФЯДЗЬ КО ВА. — 

Ха це ла ся б, каб ар кест ра вае 

вы ка наль ніц тва раз ві ва ла ся. 

У нас ма ла пра фе сій ных ар-

кест ра вых ка лек ты ваў. Та му 

спра бу ем пад трым лі ваць ся-

рэд нія ву чэб ныя ўста но вы, 

згур та ваць па між са бой ды-

ры жо раў, каб бы ла су пол ка, 

аб мен во пы там.

Ча го не ха пае, каб Ма гі-

лёў стаў ста лі цай ар кест ра-

ва га мас тац тва? 

— Не да хоп пра ек та толь кі 

ў тым, што мы не мо жам са-

браць ар кест ры, якія па він-

ны тут вы сту піць, не мо жам 

за пра сіць ды ры жо раў са 

сва і мі ар кест ра мі, — тлу ма-

чыць Вік тар Аку ло віч. — Але 

гэ та ўжо пы тан не дзяр жаў-

нае. Для пра ек та ро біц ца 

ўсё, каб ён вый шаў на дзяр-

жаў ны ўзро вень. І тут паў-

стае пы тан не фі нан са ван ня. 

Фі лар мо нія па шы рыць рам кі 

не мо жа. Пра ект клас ны! Ра-

сі я нам гэ та ці ка ва.

Пра фе сар ка фед ры 

ар кест ра ва га ды ры жы ра-

ван ня Ра сій скай Ака дэ міі 

му зы кі імя Гне сі ных, мас-

тац кі кі раў нік і га лоў ны ды-

ры жор рус ка га на род на га 

ар кест ра гэ тай ВНУ «Ду ша 

Ра сіі» Ула дзі мір ШКУ РОЎ-

СКІ пад трым лі вае калегу.

— Фо рум вель мі ці ка вы і 

па трэб ны, — ка жа ён. — Яго 

ад на знач на трэ ба па шы раць. 

У нас іс нуе фес ты валь «Му-

зы ка Ра сіі», які сё ле та бу дзе 

пра во дзіц ца ўжо ў 21 раз. Да 

нас пры яз джа юць ар кест ры 

з еў ра пей скай час ці Ра сіі, а 

ле тась пад клю чыў ся Бар-

на ул. Удзель ні кі пры во зяць 
ака дэ міч ную му зы ку су час-
ных кам па зі та раў, на пі са ных 
для рус ка га на род на га ар-
кест ра. Гэ та вель мі ці ка вы 
кі ру нак. Су час ная му зы ка і 

су час ныя кам па зі та ры да-

юць но вы штур шок гэ та му 

жан ру. Той жа Аляк сей Рыб-

ні каў пі саў, да рэ чы, і для на-

род ных ін стру мен таў. Ёсць 

му зы ка, якую ён на пі саў у 

кан цы 60-х, але яе не іг ра лі. 

Мы ўзя лі яе ў свой рэ пер-

 ту ар і шчас лі выя: яна цу доў-

ная. У мя не на ма гі лёў скім 

Фо ру ме ды ры жо раў ад быў-

ся се мі нар, на які прый шлі 

кі раў ні кі ар кест раў, ды ры-

жо ры, за ці каў ле ныя лю дзі. 

Іх ці ка ві ла, якая ёсць но вая 

му зы ка, якія ім ёны, што ўжо 

зроб ле на і што толькі бу дзе. 

І нам не ха пі ла ча су, каб усё 

аб мер ка ваць. У Фо ру му вя-

лі кі па тэн цы ял.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

На ра джэн не тра ды цыіНа ра джэн не тра ды цыі МУ ЗЫ КА 
НА КОН ЧЫ КАХ ПАЛЬ ЦАЎ
Чым за пом ніц ца ІІ Фо рум ды ры жо раў, які прай шоў у Ма гі лё веДва дні му зы кі, рэ пе ты цый, май стар-кла саў пра ля-

це лі як ад но ім гнен не. Ар кест ры на род ных ін стру-

мен таў пе ра жы лі са праўд нае вяс но вае ўзру шэн не. 

У Ма гі лёў пры еха лі вя до мыя ды ры жо ры Бе ла ру сі і 

Ра сіі. Юныя ар кест ран ты па за школь ных, ся рэд ніх і 

ся рэд ніх спе цы яль ных уста ноў мас тац тваў, а так са ма 

іх пе да го гі атры ма лі не ацэн ныя ве ды і са мі па ка за лі, 

на што здоль ныя. У ан лайн-кон кур се, ар га ні за ва ным 

у рам ках Фо ру му, узя лі ўдзел ка ля 60 ка лек ты ваў з 

роз ных аб лас цей Бе ла ру сі і Ра сіі. Фо рум ды ры жо раў 

вы клі каў вя лі кі ажы я таж у куль тур ным ася род дзі і 

да ка заў, што вель мі па трэб ны для раз віц ця му зы кі.

Дзя ніс ЧАР ТА і за слу жа ны ар тыст Ра сіі Мі ха іл ТОЦ КІ на Гранд-кан цэр це.


